

帝鄉縱橫談


劉榮生

擁有一百一十萬人口的帝鄉兒女，在即將過去的二〇〇八年裡，社會安定，民風淳樸，生活水平得到極大提高，城市面貌煥然一新，城市建設發展迅速，先後榮獲了全國衛生城市、文化、體育、科技、衛生、民政工作先進市等稱號。電力、交通、通訊等事業發展迅速，基礎設施完好，人民安居樂業。但在即將過去的一年裡，所發生的大事也是歷史罕見的，極不平凡的，冬春季節，遇著百年不遇的嚴寒冰凍天氣；初夏遇上「五·一二」四川汶川大地震；八月八日迎來了歷史上第一次奧運盛會和殘奧會在北京舉為；接著「神七」飛天成功；十七屆三中全會勾勒出農民奔小康的「路線圖」等等。這些大事要事，帝鄉人民都和全國人民並肩戰鬥，取得了輝煌的成就，自

然也要分享成果和喜悅，筆者今將耳聞目睹略述一、二，以饗讀者。

一、抗擊嚴寒冰凍災害

去冬今春，棗陽遭遇了百年不遇的嚴寒冰雪天氣，自去年十一月底，天氣驟冷，持續下雪，冰凍災害襲來，後雪接前雪，後雪壘前雪，農業損失很大，蔬菜被凍死，大棚菜十有八九被雪壓垮倒塌，人民吃菜就很困難，菜價上揚數倍，菠菜漲到三元/斤。直到現在，仍居高不下，市民頗有怨言。特別是今年冰凍降雪時間長，寒凍時間長。據記載，往年，正常年景，棗陽溫度在零下五度以下，一般是七至十天左右，而去冬今春，據不完全統計，溫度在零下五度以下竟達二十餘天，直到「春分」



過節後，「倒春寒」還經常襲來，甚至使復發生長的小麥又被凍死不少，雖說農民採取了鋤草、施肥等措施，但全市夏糧仍然減產。據筆者在吳店鎮新庄村了解，夏收作物因災減產一至二成。就連機關職工在庭院裡種養的花草也凍死怠盡。很影響今年的院庭綠化。

二、支援四川汶川地區抗震救災運動。

今年五月十二日十四時廿八分，我國四川省汶川地區，在北緯三一·〇度，東經一〇三·四度發生了八·〇級的強烈地震，黨中央胡錦濤總書記國務院，溫家寶總理，都飛赴災區看望災區人民，指揮抗震救災工作。危情空前、道路阻隔，通訊中斷，汶川、北川、茂縣、理縣、漢源等地災情嚴重。陝西、甘肅、貴州、新疆等省（市）區都有不同程度的災難。筆者在湖北省棗陽市，這天下午正在午睡時，被震得床、桌搖跳不已，已感到發生了地

震，不少職工跑出了樓房，站在院子中央，上學的學生也跑到了操場，據測棗陽震波也達到三級以上。據媒體報導，這次汶川大地震，人員傷亡過十萬，損失財產近四百億元，災情慘重，目不忍睹！為向汶川地震遇難同胞致哀，國務院決定：二〇〇八年五月十九日晚至廿一日為全國哀悼日，全國各駐外機構下半旗致哀，停止公共娛樂活動，外交部和駐外機構設立悼唁薄五月十九日十四時廿八分起，全國人民默哀三分鐘，汽車、火車、艦船鳴笛，防空警報鳴響！

萬眾一心，眾志成城，共赴國難，共度災難，全國人民支援，全世界人民也紛紛支援，特別是台灣同胞、港澳同胞，更是無私支援，不僅支援了款物，台灣還派出了醫療隊赴災區救死扶傷。據不完全統計，全國各地捐款物達四百億元以上。有力地支援了災區人民。十月九日，中央召開了表彰抗震救災英雄模大會，表彰了全國抗震救災英雄集體三百一十九個，

追授雷勇等五名同志為抗震救災模範稱號。授于蔣敏等五百一十七位同志為全國抗震救災模範榮譽稱號。胡錦濤主席用「五個最」來總括了這次抗震救災工作，即救援速度最快、動員範圍最廣、投入力量最大，最大限度地援救了受災群眾的生命、最大限度地減少了受災群眾的損失。

在這次史無前例的抗震救災運動中，帝鄉人民也不示弱，人人踴躍捐款捐物，黨員還交「特殊黨費」全市人民共捐款捐物（折款）達一億多元，獻上了一份愛心。市交通局離休幹部舒端富、董久若夫婦捐款三千元，支援災區，有些企業家捐款達數十萬元。

三、「神七」飛天成功

二〇〇八年九月廿五日廿一時七分，在我國酒泉衛星發射基地，神州七號飛船載著翟志剛、劉伯明、景海鵬三位英雄，飛天成功，歷時六十八小時十九分卅五秒，於九月廿八日在

我國內蒙古草原四子王旗成功著陸。這是全中國人民的大喜事，也是全世界人民的大喜事，帝鄉兒女和全國人民一樣，無不歡欣鼓舞。據《楚天都市報》記者與棗陽籍（神六）航天英雄聶海勝聯繫：聶海勝這次是神七航天員的第二梯隊成員，一直在與翟志剛等同訓練，交流經驗，直到確定翟等二人駕馭「神七」飛天後，聶海勝從事一些地面支持工作，預祝他們三人克服一切困難，圓滿完成任務，並衷心預祝他們勝利凱旋。

在神七飛天過程中，帝鄉人民緊圍電視機收看，凡是直播，收視率達到一〇〇%，特別是當翟志剛、劉伯明在太空開艙、出艙、招展紅旗與胡錦濤天地對話時，大家都在為他們遨遊太空而感到無比自豪。直到神七著陸成功後，人們緊張而愉快的心情才算踏實了。中國的航天事業又向太空邁進了一大步！

四、兩岸老友歡呼和平！



四月五日，棗陽旅台鄉親顏嘉德先生、秦基君先生、徐德讓先生等回鄉祭祖，特邀我等老同學、老朋友以及市政協、市台辦、原市委宣傳部吳祥明副部長等社會名流數十人，在棗陽賓館聚餐。時值台灣民眾競選，國民黨馬英九、蕭萬長獲勝，陳水扁垮台，大家心情十分舒暢，十分激動。席間，暢談兩岸和平的大好形勢，舉杯喝彩，一致歡呼海峽兩岸和平統一的進程加快了，兩岸直接「三通」、周末包機和大陸居民赴台旅遊即將實現（實際上在六、七月份已經實現），大家都預祝兩岸和平統一早日來臨！期待兩岸親人早日團聚！大家共祝：明年兩岸老友聚會一定形勢更好！

五、歡慶北京奧運圓滿成功！

二〇〇八年八月八日晚八時，第二十九屆奧林匹克運動會開幕式在北京國家體育館隆重舉行，國家主席胡錦濤宣布開幕！八十多個國家和地區的領導人民和貴賓聚首奧運會，

二百零四個國家和地區的一萬多名運動員參加奧運會。「國家興則體育興」，中國健兒努力拼搏，共奪得五十一金，廿一銀，廿八銅，獎牌總數達到一百枚的好成績。位居全世界第一。接著，九月六日晚八時，第十三屆殘奧會在北京「鳥巢」舉行，一百四十七個國家和地區的四千多名運動員參加了開幕式，無論是運動員或參賽國家、參賽項目都超過了歷屆殘奧會，出現了「兩個奧運，同樣精彩」的目標，經過十二天的奮鬥，中國體育代表團共獲金牌八十九枚，獎牌二百一十一枚的好成績，為祖國爭了光。

為支持奧運會，帝鄉人民做了兩件事：一是農民徐曉海當選為二〇〇八年奧運會火炬手（全省農民奧運會火炬手僅二名），於五月卅日赴京參加聖火的傳遞，為帝鄉爭了光，二是市政府在奧運會前即將我市熊河水庫風景區進行整修、添加設施，以供水上帆船艦艇來此訓練，為備戰奧運而出力。

六、雕龍碑彩陶藝術現光彩：

三、四月間，棗陽市雕龍碑文物管理處，將原出土的文物彩陶（部分）應襄樊市博物館開館需要，將部分彩陶精品進行複製。由於棗陽市雕龍碑文化管理處掌握了複製技術，使已複製的四套彩陶精品（如圖1、圖2、圖3、圖4），成功，惟妙惟肖，十分精緻，極富觀賞價值！

附部分彩陶圖如下：（取之快樂棗陽）

圖1 小口雙耳彩陶瓶：水器，整件器線條流暢，紋飾組合巧妙

圖2 菱形網格紋彩陶罐：一典型幾何圖案紋飾器物

圖3 花瓣形彩陶罐：飲食器，陶工技法嫺熟，構思精巧，構圖豐富而不繁雜，充分展現了史前先民的藝術表現力和技藝水平。

圖4 帽形盆：盛器（因形似帽而得名），整器以白為底，以黑色單彩構成。

雕龍碑遺址是棗陽市兩處國家級文物保護單位之一，有六三〇〇—四八〇〇年的歷史，屬新石器時代聚落遺址，在長江地區出土彩陶最豐富，紋飾色彩多以黑、紅、褐三色，各種色彩相得益彰，其色彩和精美的紋飾，孕含著濃厚的歷史文化。因而，雕龍碑的彩陶複製品，作為禮品和收藏品，價值極高。

七、大力發展「農家書屋」

提高農民文化素質。

棗陽市的「農家書屋」工程，將在二〇〇七年的基礎上，二〇〇八年全市共建成一百六十個，計劃二〇一五年全市四百八十個行政村，全部建有「農家書屋」。二〇〇七年已建成四個試點書屋，有吳店鎮的皇村，七方鎮的潘崗村，鹿村鎮郭營林、南城辦事處的梁集村。市新聞出版局等單位已為四個試點書屋送去電視四台、DVD和部分圖書。現已建好的「農家書屋」熊集鎮的蘆崗村，於四月七日



已高高興興地領到了技術書籍一、四八〇冊，音像製品一百張。興隆鎮竹林村六組村民林金軍投資一·五萬元，購回圖書一千餘冊，辦起了文化書屋，群眾掏五分錢就可以在此看書一天，因而農民稱「五分書店」。建設「農家書屋」是普級農民文化知識，提高農民文化素質，實現農業奔小康不可缺少的措施之一，是解決農民買書難、看書難、借書難的重大舉措，對建設文明社會、構建和諧棗陽縣具有十分重要的意義，還望大家關愛它！扶植它！支援它！

八、五保老人護體救火犧牲

農曆正月初三上午，我市劉升鎮姜灣村，黃灣村交界的山林發生大火，村幹部帶著村民去撲滅了大火，兼職護林員的五保老人楊雲周住在山上，發現大火，隻身去滅火，火勢太猛，老人不幸犧牲。滅火後村民不見老人，經搜尋，發現老人的屍體，已被火燒死，手中還

緊握一根滅火用的樹枝。老人今年七十三歲，是五保戶，她隻身滅火，獻出了生命，兩個村的數百名群眾，含著熱淚，厚葬了這位老人，祝她與青山永在！

回首即將過去的一年，帝鄉人民經過艱苦的努力，與天鬥，與地鬥，與自然界鬥，戰勝而度過了這不平凡的一年。冰天雪地中，我們見證艱難；地動天搖中，我們舉國支援、垂淚；傳遞聖火時，我們心神激盪；北京奧運會我們奮勇拼搏；「神七」飛天後，中國載人航天工程，邁出了三個堅實的步伐，向宇宙的廣度和深度進了一大步；金秋十月，中共中央又召開了十七屆三中全會，為農村改革勾勒出新一輪的「路線圖」。照著這條路線走下去，「三農」政策會落實得更好、更快、更深入，農民將會得到更大、更好地實惠！

劉榮生

二〇〇八年十月十九日于市供銷合作社